2025.10.31 星期五 编辑 王惠 | 美编 王良杰 | 校对 吴庆德

徐州市东方人民医院老年精神科

关注老年心理健康 守护幸福晚年生活

本报记者 王莹

在临床一线,医生们常常会遇到这样一群特殊的患者:他们年过花甲,长期被心慌、胃痛、乏力、失眠等身体不适困扰,辗转多家医院检查却查不出明确病因,家人也认为"年纪大了,不舒服是正常的"而任其忍受。殊不知,这些看似"身体问题"的背后,可能隐藏着一种容易被忽视的疾病——老年期心理与精神障碍。

据世界卫生组织统计,60岁以上成年人患有精神心理疾病的人群持续增加,而在中国,这一群体的就诊率却极低。许多老年人因病耻感、认知偏差或家属忽视,长期处于"被沉默"的状态,不仅生活质量严重下降,甚至可能诱发心血管疾病、认知衰退等更严重的健康问题。

徐州市东方人民医院老年精神科多年来深耕老年心理健康领域,以专业的医疗团队、先进的诊疗技术与温暖的人文关怀,为无数老年患者拨开迷雾,重拾生活的希望与尊严。

专业团队构筑老年心理健康防线

徐州市东方人民医院老年精神科是苏北地区 较早设立的老年精神疾病专科之一,为徐州市市级 重点专科,历经数十年发展,现已形成一支结构合 理、技术精湛的专业医疗团队。科室现有主任医师4 人,副主任医师2人,多人担任省级及以上学会委 员、市级学术组织副主委或委员,在业内具有广泛 影响力。

学科带头人梁光利主任医师,现任老年精神一科主任、司法鉴定所所长,长期致力于老年精神疾病的临床与科研工作,擅长老年抑郁、双相情感障碍等复杂病例的综合干预。他主持并指导多起疑难危重病例抢救,发表学术论文20余篇,2023年获"徐州市十佳医生"称号,是患者口中"既专业又暖心"的好医生。

科室骨干力量同样实力雄厚。付丹副主任医师专注老年睡眠障碍与情绪问题,牵头引进特色工娱疗法,提升康复效果;孙秀媛副主任医师(医学硕士)擅长身心疾病与躯体化障碍治疗,多次获评"优秀精神卫生工作者"。

自2020年以来,这支集临床、教学、科研于一体的高水平团队已开展市级课题1项、新技术2项,获发明专利1项,发表SCI论文2篇、核心期刊论文7篇,持续推动区域老年精神医学的发展。



与老人亲切交谈。



深入社区进行科普宣传。

多维诊疗体系让"心病"不再难医

老年精神疾病患者不同于青壮年群体,往往症状不典型、共病率高、治疗风险大。为此,徐州市东方人民医院老年精神科构建起涵盖药物、物理、心理与康复四位一体的个性化诊疗体系。

药物治疗方面,针对老年期抑郁症、焦虑症、 双相情感障碍、精神分裂症、帕金森病所致精神 障碍、分离转换障碍及早期痴呆等常见病种,科 室根据患者个体差异进行精准评估,制定安全有 效的用药方案,最大限度减少副作用。

物理治疗方面,科室配备了经颅磁刺激治疗仪(rTMS)、多导睡眠监测仪、生物反馈治疗仪、气压治疗仪、无抽搐电休克治疗(MECT)设备等先进仪器,广泛应用于情绪调节、睡眠改善与

认知功能提升。其中,经颅磁刺激作为一种非侵人性神经调控技术,已在治疗难治性抑郁和失眠中展现出良好疗效。

此外,科室还开展认知行为疗法(CBT)、问题解决心理治疗、支持性心理治疗及团体心理辅导等多种形式的心理服务,帮助患者识别负性思维、重建社会功能。特别是针对孤独、退缩的老人设计的"团体工娱治疗",通过音乐、绘画、手工等活动激发兴趣,显著提升了患者的参与感与幸福感。

科室还常规使用各类量表进行标准化评估, 并结合脑功能检测、心电监护、中心供氧等设施, 全面保障老年患者的医疗安全与治疗质量。

早发现、早干预才是关键

"很多老年人和家属不相信这是'病',觉得就是'想多了''作'。"老年精神一科主任梁光利感慨道。事实上,当老人出现长期不明原因的身体疼痛或不适;情绪低落、兴趣减退、不愿出门或社交;夜间频繁醒来、早醒或整夜难眠;记忆力明显下降、注意力涣散;性格改变、易怒、多疑或出现幻觉等信号时,家人应高度警惕。

数据显示,多数患者经过2—3周系统治疗后,症状均能得到极大缓解,生活质量显著提升,重新回归家庭和社会角色。梁光利提醒,老年心理健康不是"矫情",更不是"自然衰老"的必然结果。相反,长期的情绪问题会显著增加高血压、糖尿病、心脑血管疾病的风险。及时识别、科学干预,完全可以让老人摆脱痛苦,享受高质量的晚年生活。

经过多年积累,徐州市东方人民医院老年精神科已形成三大核心优势,全面覆盖常见老年精神疾病、突出早期识别与心理干预、强化社会支持与康复体系建设。下一步,老年精神科将继续深化多学科协作,拓展远程医疗与智慧健康管理应用,努力建设成为区域领先的老年精神健康服务中心

衰老不可逆,但痛苦可以减轻。徐州市东方人民医院老年精神科用专业守护心灵、用温情照亮暮年。梁光利提醒:"如果您或您身边的长辈正经历情绪低落、睡眠困难、莫名躯体不适等问题,请不要忽视,也不要等待。早一点关注心理健康,就多一分拥有幸福晚年的可能。"

图片由受访医院提供

